

HORAS DE DESPACHO
Responde de las once de la mañana a las cinco de la noche y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las cinco de la mañana hasta las ocho de la tarde.
Teléfono n.º 27—Oficina: Conquistador, 28

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

1920
Martes 19 de Octubre
PRECIOS DE ABONO
Un mes 2 00
Extranjero (trimestre) 10 00
Número suelto 10 cts.
Id. atrasado 15 "

PALMA

Servicios de la benemérita
Comunica la benemérita del puesto de Felanitx, haber detenido un individuo que estaba reclamado por la autoridad judicial.
—La del mismo puesto da cuenta de haber denunciado al Juez municipal de la misma a un individuo por haber retirado de la estación del ferro-carril un bocado vacío sin autorización de su dueño, utilizando.
—Por la de Santanyá ha sido puesto a disposición del Juez municipal de la misma, un individuo presunto autor del derribo de una torre y sustitución de sillares.
—Da cuenta la de La Puebla haber denunciado a la autoridad competente a un individuo por dedicarse al juego con trampa.

Asistido
Lo fué ayer en la Casa de Socorro un individuo que descargando unos barriles de un carro se había lastimado una mano.

Choque de ciclistas
Ayer por la mañana ocurrió un choque entre dos ciclistas en la calle de San Jaime, a consecuencia del cual resultaron ambos ciclistas con contusiones, teniendo que ser asistidos en una farmacia de aquellas inmediaciones.

La novillada de la Cruz Roja
Para el domingo próximo ha quedado aplazada la becerrada a beneficio de la «Cruz Roja», que debía celebrarse anteayer en nuestra Plaza de Toros.

La suspensión fué debida a haber fallecido en Barcelona un hermano de uno de los distinguidos aficionados que tomarán parte en la fiesta.

De la Normal de Maestros
Según la circular recibida en este centro con fecha 13 de Octubre de 1920 hacemos público que el Excmo. Sr. Rector de la Universidad de Barcelona ha acordado ampliar el período ordinario de matrícula oficial para el presente curso de 1920 a 1921 hasta el día 20 del actual a las dos de la tarde, dentro de cuyo plazo podrán efectuar su matrícula los alumnos que por haberse hallado pendientes de exámenes u otros motivos de orden académico no pudieron efectuarlo dentro del término reslamentario.

Ayuntamiento

Sesión de ayer
Bajo la presidencia del Alcalde señor Barceló y Caimari se abre la sesión ordinaria y asisten los concejales señores Muntaner, Martínez, Forteza, Roca, Obrador, Font y Monteros, Trián, Fons, Mulet, Ferrerjans, Bisbal, Ramis de Ayreñor, Aguiló, Llabrés, Buades, Calafell, Quintana, Villalonga y Barceló y Roselló.

Antes de la sesión pública el Ayuntamiento se reunió en sesión secreta para tratar de la denuncia del señor Muntaner sobre el certificado de Mercant.

El alumbrado público
Abierta la sesión pública el señor Roca Waring, en nombre de la Comisión de alumbrado entiende que no debe suprimirse el alumbrado de gas, cuando aun es inseguro el eléctrico, si bien considera que el recargo impuesto por la fábrica del gas ascendería a 38.000 pesetas anuales al gasto anterior; pero no obstante hay que hacer el sacrificio de pagarlo mientras tanto sea completamente seguro el alumbrado eléctrico.

El señor Trián dice que tiene en duda si la falta de fluido obedece a la mala administración de la Compañía o a la escasez de carbón.
El señor Roca Waring entiende que el Ayuntamiento y el Gobernador deben intervenir en la creación de un stock de carbón necesario para el consumo de la fábrica.

El Alcalde manifiesta que el señor Roselló, de la Compañía, en sus manifestaciones en el Gobierno Civil, declaró que la cantidad de carbón que podía adquirir en Mallorca no era suficiente para mantener el fluido sin interrupciones.

El señor Pascual pide al Alcalde si recuerda la cifra de toneladas que diariamente se necesitan, a lo que el Alcalde contesta negativamente.
El señor Trián propone que la Comisión de alumbrado se entreviste con los mineros para hacer un estudio sobre el carbón que las minas pueden suministrar.

El señor Roca Waring propone que se retire provisionalmente la

proposición de la supresión de alumbrado por gas, interin se acuerde la consulta con los mineros.

Asuntos varios
El señor Roca Waring propone que la Comisión de Fomento vea de suprimir las actuales cocheras de coches fúnebres, por estar instaladas dentro la ciudad y estudie de hacerlas construir, por ejemplo, al rededor del cementerio, sitio mucho más adecuado.

Con respecto a la lectura de un dictamen referente a la instalación del alumbrado eléctrico en el cementerio, el señor Pascual pide si sería adecuado lo que propuso un concejal de trasladar las farolas de la calle de Colón al cementerio para el indicado alumbrado. (Es aprobado dicho dictamen).

Es leída la dimisión presentada por el empleado del Ayuntamiento don Pedro Peyró.

Se aprueban varios permisos que figuran en la orden del día.
Se dispone que el Arquitecto haga el proyecto y presupuesto de una alcantarilla del Arrabal de Santa Catalina, otro destinando 1.200 pesetas para cubrir los gastos del acueducto de San Pedro.

De Hacienda se aprueba la distribución de fondos y el crédito para la construcción de la alcantarilla de la Lonja.

De Policía un dictamen para la confección de trajes para los porteros del Ayuntamiento, otro permitiendo situar un automóvil en la vía pública, otro para situar un carruaje en la parada de la Puerta de Jesús.

El señor Obrador dice que ha muerto un guardia que durante 20 años ha prestado sus servicios en este Alcaldía con una conducta intachable y propone que como de costumbre sea costeado el entierro y conste en acta el sentimiento. Se acuerda.

Las sesiones a las seis de la tarde
El señor Villalonga propone se celebren a las seis de la tarde las sesiones ordinarias. Se acuerda.

Las harinas malas
El señor Bisbal se queja de la mala calidad de la harina importada, diciendo que procedente de un horno hizo analizar una ensaimada, cuya pasta era completamente negra y del análisis resultó ser casi todo salvado. Pide que ya en el muelle es donde se deben tomar precauciones para rechazar la harina de mala calidad, y castigar duramente a los adulteradores.
El señor Barceló dice que para escarmiento general debería colgarse al primer adulterador; lo que apoya el señor Corbella proponiendo sean denunciados al Juzgado cuantos infrinjan la ley.
El señor Villalonga dice que la autoridad municipal tiene el deber de prohibir y castigar la fabricación de pan con harina mala.

Los chicos en la vía pública
El señor Barceló llama la atención a la guardia urbana respecto a la incultura y proceder punible de los chicos de las escuelas en la vía pública y pide que el Ayuntamiento se dirija a los centros docentes exponiendo a los profesores o directores la necesidad de inculcar a sus alumnos el respeto que se debe.

El Alcalde dice que ya tuvo ocasión de hablar de la cuestión con un profesor, quien le contestó que ellos no podían responder de un alumno fuera de la escuela.

El señor Corbella dice que un grupo de alumnos del Instituto echaron abajo un letrero puesto por aquellos contornos, porque el tal letrero estaba sin haches y con otras faltas de ortografía, y el entiende que en verdad no se deben permitir esos letreros.

Los autos
El señor Barceló y Roselló lamenta que los autos por la Ciudad vayan a escape, entendiéndose que esto es cuestión de imponer multas y hacer cumplir rigurosamente, las disposiciones ora por no llevar faroles encendidos, ya por la extrema velocidad.

Se queja también de que los guardias no observen si las motos andan con escape libre y suplica que se evite el tránsito con tal marcha.

El monumento a Alcover
El señor Roca Waring siente no haber asistido a la pasada sesión en la que surgió el proyecto de erigir una estatua al insigne poeta don Juan Alcover que simbolizara su composición *La Serra*, y se enteró por la prensa de la proposición presentada por el señor Pascual de no

erigirla en el jardín de la Glorieta, haciendo constar públicamente que su opinión es de que se levante en dicho sitio.

Más diversos asuntos
El señor Forteza dice se entrevistó con un miembro del «Real Automóvil Club» quien le enteró de una instancia que dicho Club había dirigido al Ayuntamiento proponiendo la subasta de los Arbitrios de autos que este Ayuntamiento concedió a dicho Club por la cantidad de 9.000 pesetas y cuya instancia no ha sido contestada.
El señor Ferrerjans dice que los sepultureros cobran 3 pesetas diarias solamente y pide que la Comisión de Sanidad les aumente el jornal.

El señor Corbella pide la confección del padrón de anuncios.
El señor Pascual opina que interin se confeccione todos los anuncios cumplan con lo dispuesto por el Ayuntamiento. Pide la plantación de arbolado desde la Alfofombra al Balcón del Príncipe ya que se ha hecho oficial la fiesta del árbol y así podríamos concurrir a ella.

El señor Bisbal dice que dicho arbolado contrastaría con las casas anti higiénicas que existen por aquellos lugares; a lo que contesta el señor Pascual que la Junta de Sanidad lo primero que acordó hacer para cuando haya ocasión fué la demolición de todas las casas insalubres.

El señor Obrador dice que después de haberlo solicitado durante diez años ha venido publicada en la *Gaceta* de ayer la implantación de la Escuela Náutica, y en vista de lo cual pide que el Alcalde se entreviste con el Director del Instituto para la próxima apertura de dicha escuela.

Pide que el Alcalde vaya al Gobernador pidiéndole suplique la anulación de los permisos antiguos para facilitar harina a Mallorca y se obedezca la R. O. concedida.
El señor Bisbal dice que ya que oficialmente no fué atendida la comisión que fué a exponerle la suplica vaya por segunda vez el Alcalde y le reitera la necesidad de marchar a Madrid.

El Alcalde dice que fueron bastantes los esfuerzos que hizo el Gobernador para atender a nuestras peticiones.
Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

En el Real Colegio de la Pureza

Anteayer tuvo lugar en el Real Colegio de la Pureza de esta ciudad la fiesta del Establecimiento en honor de su titular la Pureza de María Santísima.
Por la mañana a las 8 se celebró misa de Comunión, que dijo el M. I. señor don Antonio Sauchó, Canónigo.

A las diez y media, se cantó la misa mayor, oficiando el M. I. señor don Antonio María Alcover, Magistral, a quien asistían los Rdos. señores don Francisco Esteve, don Sebastián Torrens y don Antonio Truyols, en calidad de diácono, subdiácono y presbítero asistente, respectivamente.
Se cantó la partitura de Ravello.

A las 4 y media de la tarde tuvo lugar la repartición de premios a las alumnas que se distinguieron en los exámenes del curso anterior.

Preside el acto el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis Dr. Domecch, y asistieron el Canónigo Penitenciario don Mateo Garau, el Fiscal Eclesiástico don Francisco Esteva, el P. Ginard, del Oratorio de San Felipe Neri, el familiar del Obispo, señor Bonet, el Reverendo don Francisco Fluxá, el Cura de la Pureza don Sebastián Torrens, el profesor don Jerónimo Castaño y las familias de las alumnas y demás invitados.

Empezó el acto con un coro a la Virgen, autor don Francisco Esteve, que fué cantado con acierto por un grupo de alumnas internas.

La señorita Damiana Juan Mestres pronunció un elocuente discurso, empezando por saludar al Obispo y demás personas que acudieron al acto, despidiéndose de sus palabras un consejo que dió a sus compañeras de colegio, a quienes encareció que hagan lo posible para que representen en ellas las enseñanzas y consejos recibidos de sus profesoras, a quienes muestra en

nombre de todas el reconocimiento a quienes se hicieron acreedoras por sus desvelos en pro del fiel desempeño de su misión, que es de las más abnegadas y patrióticas.
La Secretaria, Rda. Madre Palou lee la relación, de premios, y luego se procede, por el Sr. Obispo, a repartirlos a las internas.

Dichos premios consisten en medallas de plata, bandos y coronas.
Las alumnas que merecieron premios son las siguientes:
Primer premio de Comportamiento a la señorita Catalina Bestard Sala, que ha permanecido 4 años en el pensionado.

Primer premio de Labores a la señorita Micaela Vidal Orell ha biendo permanecido también cuatro años en la pensión.
Se adjudican segundos premios a las señoritas Damiana Juan Mestres y Margarita Juan Mestres.

Alumnas que han merecido premio en los exámenes de fin de curso:
Internas:—Las señoritas Catalina Bertard Sala, Micaela Vidal Orell, Damiana Juan Mestres, Margarita Juan Mestres, Antonia Torrens Llompart, Teresa Coll Maura, Catalina Florit Ramis, Catalina Tous Pascual, Eugenia Real Bibiloni, María Juan Bosch, Antonia Calafat Gelabert, Francisca Serra Clar, Magdalena Amengual Nadal, Damiana Servera Mulet, Margarita Cantarillas Caimari, Magdalena Balaguer Palmer, Catalina Sala Salom, Juana Jaume, Margarita Mateu Alorda, Ángela Bibiloni Roselló, Juana Bibiloni Roselló, Antonia Jaume Jaume, Catalina Tomás Mateu, María Daviu Estarás, Catalina Reus Moreno, Antonia Palau Huguet.

Externas: las señoritas Dolores Andreu Fontirroig, Catalina Jaume Jaume, Magdalena Ruiz Salvá, Francisca Albertí Cabanellas, Catalina Pizá Roselló, Catalina Enseñat, Manuela Albertí Cabanellas, Catalina Bennazar Munar, Catalina Vicens Mayol, Antonia Reus Alemany, Dolores Llinás del Torreu, Magdalena Vidal Amorós, Catalina Murgades Magraner, Francisca Juan Mulet, Margarita Andreu Fontirroig, Magdalena Sabater Mut, Carmen Vicens Mayol, Mercedes Llinás del Torreu, Antonia Forteza Cortés, María Albertí Cabanellas, Mercedes Albertí Cabanellas, Juana Pizá Roselló, Paulina Bellver Estrany, Carmen Saggese Figuerola, Francisca Vicens Mayol, Francisca Reus Alemany, Sofía Barceló Barceló, María Llompart Vanrell, Margarita Moyá Ribas, Magdalena Vidal Salat, María Antonia Moyá Ribas.

La matrícula de las internas fué de 37, presentándose 25 a examen. En las diferentes asignaturas hubo 112 sobresalientes, 27 notables, 39 buenos y 19 aprobados.
La matrícula de medio pensionistas y externas fué de 85 presentándose a examen 35.

Hubo 90 sobresalientes, 103 notables, 60 buenos y 18 aprobados, adjudicándose segundos premios a las señoritas Dolores Andreu Fontirroig y Catalina Jaume Jaume.
Acto seguido se recitó por la señorita Antonia Calafat, una hermosa poesía titulada «Ave María», ponderándose en ella las virtudes de la Virgen Santísima; repartiéndose después los premios a las alumnas externas.

Después, la señorita Margarita Frau recitó otra poesía en la cual mostró la satisfacción por el acto que se estaba celebrando, y el agradecimiento de ellas y sus compañeras por las enseñanzas recibidas.

Luego el Ilmo. Prelado pronunció un discurso, dando a las alumnas saludables consejos, haciéndoles ver la gran influencia que debe tener la mujer en el hogar, y diciéndoles que la salvación del mundo, asaz corrompido, está en sus manos, teniendo empero, para conseguir encozhar bien las cosas, que seguir dos normas: primera, ser piadosas, y segunda, ser mujeres hacendosas y de su casa, no debiendo, para ello, permanecer retraídas, pues ha de librarse la batalla en el hogar, formando como es debido a las generaciones venideras y consolando el corazón recibiendo a menudo la Sagrada Eucaristía.

Se tilda, añade el señor Obispo, a la mujer, de ligera mariposa que va de flor en flor, teniéndola muchos por voluble y caprichosa, debiendo demostrar lo contrario, y para ello hay que tener mucha constancia, que es la que vence.
La labor meritoria de la mujer consiste en ser de su casa, teniendo el espíritu de Dios para obrar con

Pedro Francisco Salvá
Médico Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oído, ha abier su CONSULTORIO en la ciudad de LLUCHMAYOR, Calle Nueva, 13;

A LOS PROPIETARIOS
Bajo contrato sociedad extranjera establecida en Palma, alquilería local en punto céntrico. Pago por trimestres ó semestres adelantados. R. Casa Anunciadora.

SEMBRADORAS PERFECCIONADISIMAS
Próxima llegada de importante partida
Maquinaria agrícola de toda clase; Aparatos modernos para molinería y panadería; Máquinas para aserrar y labrar madera; Poleas helicoidales y otros aparatos elevadores de peso; Motores y gas pobre, petróleo y a bencina.

RAMIS, ESTRADAS Y SOCIA
SINDICATO 194 Y 194 BIS.—PALMA DE MALLORCA

justeza y mirar por sus hijos, repartiéndose de esta manera sus obras entre Dios y sus semejantes.
Después pone de manifiesto la pureza de la Virgen exhortando a las alumnas del Colegio que lleva su nombre, a que la imiten y que siguiendo estas normas, tendrán a más de los premios transitorios de la tierra, el que tuvo la Virgen, prototipo de mujeres santas.

Una prolongada salva de aplausos coronó el discurso del Ilmo. señor Obispo.
Después de cantado un coro de Mendelssohn, se dió por terminado el acto, del cual quedaron todos sumamente complacidos, testimoniando a la Rectora, Rda. Madre María Arrom, sentidos parabienes.

De Inca
Ayer tarde a las 5 entraron en esta ciudad las tropas que forman el Regimiento de Inca, procedentes de la villa de Sineu, en donde habían pernoctado, después de terminadas las Escuelas Prácticas durante unos 15 días en la ciudad de Felanitx y su término.

La llegada a esta población fué de respetuosa y cordial acogida por este vecindario que acudió a presenciar el desfile.
La importante Sociedad Club Central, establecida en la calle Mayor, colocó desde su fachada a la del frente una gran tela blanca con una inscripción en grandes letras que decía: «El Club al Regimiento de Inca».

Además en su espacioso local la propia entidad invitó a todos los jefes y oficiales a un té en su honor.
Agradecido a la deferencia el digno Coronel señor Esteve, dispuso que la banda de música de reciente organización, ejecutara diferentes piezas musicales frente al local de aquella Sociedad durante el acto de deferencia.

La animación y concurrencia de vecinos en aquella calle, prodigó nutridos y prolongados aplausos al terminar cada una de las piezas ejecutadas por dicha banda.
—Al fin ha quedado solucionada en esta localidad, la huelga de obreros zapateros, que estos han sostenido durante unos dos meses, por oponerse a la rebaja de precios en la mano de obra.

Han reanudado el trabajo en las mismas condiciones de antes.—C. 16 Octubre 1920.

Feris y Fiestas en Lluchmayor

Las ferias y fiestas que estos días se celebran en Lluchmayor van respondiendo a la importancia que hacia presagiar el programa publicado en las columnas de la prensa así por la índole de los festejos, algunos muy notables, como también por la extraordinaria afluencia del público, así de Palma como de los pueblos, que de esta manera ha correspondido al esfuerzo de la progresiva ciudad.

Los numerosos trenes que durante estos días de fiestas llegan y salen de Lluchmayor, van en su mayoría atestados, no obstante, ser larguísima convoyes, tanto, que tienen muchos de ellos todas las aparencias de esos trenes botigos que llevan visitantes a los grandes centros.

El domingo, singularmente, fué el movimiento extraordinario. Lo espléndido del día contribuyó en gran manera.
Es además motivo de aliciente lo pintoresco de la vía, que nos muestra un aspecto nuevo de nuestra variadísima y privilegiada Mallorca, que en este recorrido ora nos brinda evocaciones holandesas en los trenes bajos, marismosos y cuajados de molinos d'«Coll d'En Bassa», ora decoraciones suizas cuando al ornazar las gurrigues de Son Granada, se nos presenta la bahía como un lago en el que se refleja nuestra ciudad, y sirviendo de fondo al cuadro, la ingente sierra.

Al llegar a Lluchmayor la animación palpita por todos lados; es un bullicio constante por calles y plazas que aparecen adornadas con profusión de ramaje, con banderolas multicolores y vistosas guirnaldas de papel, presentando las más variadas combinaciones, según el ingenio de los vecinos ávidos todos de que su barrio resulte el mejor decorado.

Concurso de ganado
El primer acto importante de las ferias fué la inauguración oficial y bendición del concurso de ganados que tuvo efecto, a las diez de la mañana en la calle del Borns.
Dada la importancia que el ramo de ganadería tiene en Mallorca, se

se explica el interés con que era esperado el concurso.
La presentación al decir de los inteligentes fué excelente. Además del concurso, en la citada calle, también en la Mayor, se verificaban ventas.

El concurso se verificó en cuatro secciones: Ganado caballero, asnal, mular y lanar.
Los jurados para las citadas secciones los formaban los siguientes señores:

Sección 1.ª Ganado caballero.—Presidente don José Gralla, comandante de caballería y Delegado de la Cría Caballar; don Antonio Salvá Morlá, concejal y don Juan Mut Carbonell, expositor.

Sección 2.ª Ganado asnal.—Presidente don Francisco Aguado, Vice presidente de la Junta provincial de ganaderos; secretario don Antonio Bosch, Inspector de Higiene Pecuaria, don Pedro Mataró con cejal.

Sección 3.ª Ganado mular.—Presidente; D. Juan García Mataró, Veterinario de Lluchmayor; don Antonio Montserrat Tomás, Concejal y don Francisco Salvá de la Llapassa, expositor.

Sección 4.ª Ganado lanar.—Presidente; D. Antonio Ballester, Ingeniero jefe de la sección Agronómica de Baleares; D. Miguel Paig Salvá, Concejal y D. Jaime Burguera, expositor.

Concurrieron al acto todas las autoridades de Lluchmayor, los señores que forman el Jurado de las distintas secciones y una numerosísima concurrencia de público.
Los premios se adjudicaron en la siguiente forma:

Sección 1.ª Ganado caballero.—Yeguas: Primer premio, desierto; 2.ª a «Polidá» de D. Juan Manresa. Caballos: Primer premio, desierto; 2.ª a «Gris» de D. Sebastián Rubí.

Premios especiales: Al caballo «Negro» de D. Guillermo Noguera y a «Moro» de D. Francisco Burguera.

Sección 2.ª Ganado asnal.—Se concedieron dos premios al ganado presentado por D. Felipe Vi-

Malonga y al presentado por don Juan Burguera.

Sección 3.ª Ganado mular.—Primer premio, de yuntas, desierto; 2.ª premio a las yuntas de D. Bartolomé Sagreras, de Felanitx.

Primer premio a un mulo o mula domada: Fué concedido a uno de D. Alberto Gomila, y premio extraordinario al presentado por don Miguel Juliá.

Primer premio de la mulada: a la presentada por D. Bartolomé Sagreras la que llamó poderosamente la atención de los inteligentes.

Sección 4.ª Ganado lanar.—Primer premio a un lote de D. Juan Mut Carbonell; 2.ª premio al de D. Jaime Ferretjans Tomás. Mención honorífica, al de D. Juan Mora.

Después de la inauguración del concurso la banda mallorquina que acababa de llegar de Palma ejecutó frente a la Casa Ayuntamiento algunas composiciones como salutación a las autoridades.

Concierto musical

A las tres de la tarde, en la plaza del Convento se celebró el concierto musical acto de cultura que dice mucho en pro de la de Lluchmayor.

En dicha plaza levantose una gran jardinería, cuyo basamento es de mampostería y con un gran mastil en el centro del que arrancan multitud de guirnaldas de follaje que se extienden a buena parte de la plaza resultando el conjunto muy vistoso.

Además, adosada al muro del Convento, se construyó una tribuna adornada con arroyos y banderas para las autoridades e invitados.

Las bandas que tomaron parte en el concierto fueron la de Lluchmayor, la Mallorquina, de Palma y la banda de Porreras.

A la hora prefijada, salieron las bandas de la Casa Ayuntamiento al son de alegres pasodobles y con cortos intervalos.

La última que desfiló fué la de Lluchmayor, y precedidos de ella se dirigieron al lugar del concierto las Autoridades e invitados, bajo la presidencia del Alcalde de Lluchmayor Sr. Mataró, quien llevaba a su derecha al Parroco Rdo. Sr. Pont y al Sr. Juez Municipal.

Después de acomodarse en la tribuna autoridades e invitados se dió principio al concierto.

La plaza ofrecía entonces un hermoso golpe de vista; en los numerosos bancos que en ella se habían colocado, sentábase una gran concurrencia entre la que se veía á muchas distinguidas familias de Lluchmayor, de Palma y de otros pueblos.

Asistió también al concierto el señor Alcalde de Palma quien tomó asiento al lado del de Lluchmayor, en la tribuna.

La primera banda que actuó fué la de Lluchmayor ejecutando dos composiciones una bajo la dirección de don Damián Font y otra bajo la de don Antonio Jordi, porque hay que tener en cuenta y merece consignarse como ejemplo cultural que las tres bandas de música que existen en Lluchmayor se fusionaron amigablemente para el concierto.

Las composiciones tuvieron muy acertada ejecución que fué premiada por el público con grandes aplausos.

Después le tocó su turno á la banda «Mallorquina» muy reforzada, bajo la dirección del señor Ramis.

Estuvo muy bien dicha banda en la interpretación de sus composiciones siendo muy aplaudida.

Tocó á continuación la banda de Porreras, dirigida por el señor Mora. Estuvo acertadísima y fué entusiastamente aplaudida.

Como final del concierto volvió á actuar la banda de Lluchmayor dirigida ahora por don Miguel Thomás.

Su labor fué muy aplaudida. Terminado el acto verificóse el desfile en la misma forma que anteriormente.

A la hora aquella, la fiesta alcanzaba su animación álgida ofrecían calles y plazas el más pintoresco y bullicioso aspecto al que aportaban una nota muy viva los numerosísimos puestos de venta entonces ya profusamente iluminados.

Las músicas, colocadas en catafalcos levantados en los puntos céntricos, amenizaron la velada con sus tocatas, y á las once de la noche, en la plaza de la Estación se quemó un hermoso castillo de fuegos artificiales, por el protécnico don Antonio Frontera, vistoso festejo que fué un buen final de los celebrados durante el día.

A eso de las dos y media de esta madrugada ha regresado de Lluchmayor, el tren extraordinario y en él nuestro redactor que había pasado á dicha población para reseñar los festejos celebrados ayer.

La falta de tiempo nos impide publicar hoy sus cuartillas.

Información del puerto

Movimiento de buques

Entradas:

Domingo 17.

De Barcelona, con un cargamento de abonos químicos, el pallebot «Puerto de Alondria». Patrón Miguel Reinés.

De Barcelona, el pallebot «Villar de Mar», con carga general, su mayor parte abonos y 40 barriles de alquitrán, al mando del capitán M. Escandell.

De Mahón, en lastre, el land «Dolores Certero». Patrón Francisco Liato.

De Marsella, con carga general, el pallebot «Jaime», al mando de Jaime Salvá.

De Ibiza y Valencia, el vapor «Mallorca», con el correo, pasaje y carga general, mandado por su capitán don Francisco Marzal.

Ayer lunes.

De Barcelona, el vapor «Bellver» con 266 toneladas de carga general, entre ellas 200 sacos de harina, el correo y bastantes pasajeros. Capitán don Jaime Mulet.

De Cartagena, con un cargamento de avena, el land «Virgen de la Salud», mandado por su patrón José Roig.

De Marsella, con carga de cemento y gomas de rueda de automóviles usados, el Jabeque «Corazón de Jesús». Patrón Gabriel Gerdá.

De Tarragona, el pallebot «Ballester», con un pico de carga de grano de anís, mandado por Juan Saez.

Salidas:

Para Barcelona, el vapor «Rey Jaime I», con el correo, carga general y mucho pasaje al mando de su capitán don Jaime Estarrelles.

Para Marsella, el pallebot «Cala Figuera», con 257 toneladas de productos del campo. Capitán don Antonio Bosch.

Con destino á San Carlos de la Rapida, en lastre, el land «Tarragona». Patrón José García.

Ayer lunes.

Para San Carlos de la Rapida, en

lastre, el land «Joven Mina». Patrón Manuel García.

También salió para el mismo punto el land «Ceres», pere tuvo por mal tiempo que regresar al puerto á las tres de la tarde.

Con destino á Mahón, el vapor «Mallorca», con el correo, alguna carga y pasajeros, al mando de su capitán don Francisco Marzal.



En los primeros ejercicios á las oposiciones á aspirantes á la Judicatura y Ministerio Fiscal, ha sido aprobado satisfactoriamente el joven abogado don Gabriel Moll Bernat alumno de la Academia Bestard de Madrid.

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita María de la Caridad Abad González Lougoria para el joven médico titular de Santa Eugenia don Miguel Calafell Nadal.

La boda se celebrará á últimos del próximo noviembre en el Real Monasterio de Ntra. Sra. de Monserrat.

Nuestro paisano don Andrés Andreu Bauzá, ha fallecido en Musa (Lérida) de donde era maestro nacional.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita doña Margarita Salom Calafell, hija de nuestro querido amigo el Director del Banco Agrario y Presidente de la Cámara Oficial Agrícola don Honorato, para el experto capitán de la Marina Mercante don Pablo Roca y Roca.

En el vapor «Bellver» llegaron ayer de Barcelona, don Vicente Balsach, don Miguel Fuset y señora, don Antonio Llorens, don Antonio Llodrá, don Eduardo López Ochoa, don Leandro Pérez, don Francisco Barbará, don Manuel Vives y don José Bauzá.

También llegaron el primero y segundo maquinista del vapor «Lulio», don León Sabater y don Juan Ferrutcha.

Anteanoche salieron para Barcelona en el vapor «Rey Jaime I», el naviero-director de la «Isleña» señor Ferragut, el archivero provincial don José Ramis de Ayreñor y los Bvds. don Antonio Guasch y don José Guasch, beneficiado de Ibiza este último.

En el vapor «Bellver» regresó ayer de Barcelona, el teniente coronel Jefe de la benemérita señor Porcar.

También llegó en dicho buque el oficial de Correos don Bartolomé Cladera.

Anoche embarcó para Mahón, después de pasar una temporada en esta isla don Jesús Hinojosa, viajante de la casa Adolfo Hieseler, de Barcelona.

Después de rápida y penosa enfermedad dejó de existir a las once de la noche de ayer la virtuosa señora doña Francisca Terrasa (q. e. g. e.)

Su carácter franco y bondadoso le granjeó el aprecio de cuantos en vida tuvieron ocasión de tratarla, por lo que su muerte causará general sentimiento.

Acompañamos en tan justo dolor, por tan sensible pérdida, a su esposo nuestro amigo don Bartolomé Matheu y a sus hijos don Teodoro y Bartolomé.

En la Federación Patronal

Anoche, se posesionó del cargo de Presidente general de la Federación Patronal de Mallorca, don Narciso Canals y Casals.

Con este motivo, se congregaron en el domicilio social de dicha Federación, para ofrecer sus respetos al nuevo Presidente, los señores miembros del Directorio, de las Juntas Administrativa y Directiva; los Presidentes y Secretarios de las Secciones gremiales que la integran la mencionada entidad federativa y los Delegados de dichas Secciones.

LA SEÑORA Doña Francisca Terrasa Payeras DE MATHEU HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. F. Su desconsolado esposo, hijos, hija, hermano, hermana presente y ausente, hermano y hermana políticos, tíos, sobrinos presentes y ausentes y demás familia, al participar tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente su sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy á las cinco y media en la Iglesia Parroquial de San Nicolás y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada, como también al funeral que se celebrará en sufragio de su alma, en la misma Iglesia, mañana miércoles á las once. No se invita particularmente. Casa mortuoria: P. Antonio Maura, 3, 2.º

El señor Canals, quiso aprovechar aquella oportunidad para cambiar impresiones sobre la marcha de la Federación, la necesidad de ensanchar la esfera de acción de la misma y acrecentar sus fuerzas, como igualmente quiso enterarse del curso de los conflictos pendientes, sobre cuyos extremos se trató de una manera detenida.

De subsistencias

Las harinas.—Conflicto solucionado.

Confirmando las noticias recibidas por el Gobernador, los vapores correo de anteaer y ayer han sido portadores de importantes partidas de harina de distintas clases.

Dichos arribos han hecho que se normalizara la elaboración y venta de pan en esta ciudad pudiendo el público servirse sin dificultades de tan indispensable artículo.

Nos manifestó el Gobernador que con los repetidos arribos y las partidas que irán llegando conforme las autorizaciones solicitadas y concedidas queda asegurado por una temporada el abastecimiento de harina y como consecuencia de pan, máxime si se tiene en cuenta que dentro de breves días empezará la elaboración y venta del pan intervenido.

Geotras Principal

El domingo se cantó Carmen. El teatro, brillante de concurrencias.

La heroína de la velada fué la señorita Pujol; hizo una Micaela irrefragable. Para ella fueron las principales simpatías y los más nutridos aplausos.

Bizet hizo del personaje de Carmen, el eje de la obra, y el domingo la interpretación desfiló el cuadro y apareció en primer término Micaela.

La señorita Pujol tiene una voz argentina y una impecable escuela de canto.

El papel de Scamillo no encaja tan bien en el temperamento y en la persona del Sr. Morro, como el de Rigoleto. No obstante, el Sr. Morro, con sus prodigiosos recursos se conquistó una ovación en la presentación del torador, y mantúvose en toda la obra haciendo honor a su fama de artista de talento.

El tenor Sr. Santhi hizo un Don José digno de estima; en ocasiones

SEUUNDO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE Don Mateo Cabot DOÑA JUANA PICORNELL B. P. D. Todas las misas que se rezarán mañana miércoles, en la capilla del Santo Cristo, de la iglesia parroquial de San Nicolás, desde las siete hasta las nueve y media, serán aplicadas en sufragio de sus almas.

hizo gala apropiada de su voz dramática, demostrando poseer bien la partitura. Fué aplaudido, con justicia, en varias ocasiones. Recibió los honores del palco escénico, junto con los intérpretes principales, el maestro Director señor Sabater, distinción merecida.

I pescatore di perla, fué señalado triunfo para la señorita Pujol y los señores Morro y Cortada.

Fué la velada más feliz de la temporada.

La falta de espacio nos obliga a ser breves. Hemos preferido la condición a tener que aplazar para mañana el consignar el halagoso resultado de la velada de anoche.

Para hoy se anuncia La Africana.

Política local

Las próximas elecciones en Ibiza. Dice la prensa de la vecina isla: «Dícese de público que cierta personalidad mallorquina indicó la conveniencia de que se retire el señor Román y los elementos de Ibiza apoyen la candidatura de don Eusebio Pascual, que presentaría aquel señor, frente a la de nuestro ilustre paisano don Luis Tur y Palan, o a la que este indique.

Ignoramos aun lo que haya de verdad en estos rumores. Lo que sí podemos afirmar es que los políticos de dentro y fuera de la ciudad trabajan que es una bendición.

Se van a ver sorpresas grandes en estas elecciones.

En los centros de reunión, se decía anoche que el candidato de la Liga Regionalista, para las próximas elecciones, sería el hijo adoptivo de Ibiza, don Mariano Mirabel.

Como sabemos que en otra ocasión el señor Cambó le había hecho estos ofrecimientos podría ser que esta vez hubiera aceptado.

CULTOS Para mañana

Concluyen en Santa Catalina de Sena, en honra de Nuestra Señora del Rosario. A las seis y media, exposición del Santísimo y primera parte del Rosario, a las ocho la segunda, y a las ocho y media Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde a las seis y media rezada la tercera parte del Santo Rosario, conclusión del solemnísimo Triduo, con sermón por el Rdo. señor don José Anub Pbro., Te Deum y reserva de S. D. M.

A la Divina Pastora, en los Capuchinos.

Santa Catalina de Sena. San Juan Cancio, confesor.

Servienta de 20 á 25 años, se desea que sepa su obligación. Sueldo de 80 á 85 pesetas. Dirigirse calle Concepción, 67, entresuelo.

MANIFIESTO DE LA JUVENTUD MAURISTA

Madrid 16 a las 20

La Juventud Maurista de Madrid se ha dirigido a sus hermanas las Juventudes de provincias en un vibrante manifiesto, del cual son los siguientes párrafos:

«Orgullosas de su denominación y de la significación social y política que ellas envuelven, las Juventudes Mauristas, por serio, están obligadas a no desviar su atención de las ideas fundamentales que siempre mantuvieron y entre las que figuran como primordiales, al lado de la afirmación religiosa y monárquica, la conservación de la dignidad del Poder frente a la delincuencia, la defensa dentro de la ley y sin vacilaciones ni regateos del principio de autoridad, la instauración en el Gobierno y en la vida pública de más austeros y limpios procedimientos, la preponderancia frente a las oligarquías imperantes

de una ciudadanía pujante que tenga la asistencia social y en las libertades municipal y regional su principal baluarte, el contacto diario de los partidos conservadores con la masa popular, que deben aspirar a representar, nunca a suprimir ni menos a suplantarla, la iniciación, en fin, de reformas que inspiradas en el sentimiento cristiano vayan dando a los conflictos sociales fórmulas armónicas de solución y extinguiendo odios de abajo en no pequeña parte alentados por las inconsciencias y los egoísmos de los de arriba.

El manifiesto trata a continuación de combatir el desánimo de los mauristas, diciéndoles que la misión del partido no se ha cumplido. Esa misión es la de constituirse en núcleo central de una organización derechista amplia.

Las Juventudes mauristas—añaden—en su actuación venidera, habrán de tener en cuenta que los problemas sociales están sufriendo un desplazamiento.

Ya no es sólo la masa obrera la que necesita mejorar de condición. También a la clase media le alcanza esta pesadumbre de la carestía que padecemos y en mayor grado quizá.

Fía mucho el maurismo en una organización de esa clase media que constituye el nervio de la estructura social y económica de España y a cuya falta de cohesión debe de atribuirse en gran parte el egoísmo inconsciente de los de arriba y la tiranía latente ya en los de abajo.

Envuelta en las redes de un convencionalismo vano, a la clase media la oprime el trabajo con el desbordamiento imputoso de sus reivindicaciones y la oprime; también la riqueza con el injurioso alarde de su fausto.

Entre ambas fuerzas, la clase media, que pudo haberlo sido todo, no es nada; e importa mucho, nos vá en ello quizá lo que más estimamos que adquiera la conciencia de su personalidad y que recobre su categoría de clase directora.

Digna de ser meditada considera la Juventud de Madrid la fatal postergación del trabajo intelectual. Hay que combatir el materialismo ambiente y luchar contra la creencia de que la posibilidad es fuera privativo de la labor material.

Confían muchos solamente—sigue diciendo—en la acción de un Gobierno fuerte. Pensemos nosotros que el movimiento salvador ha de proceder, no de arriba hacia abajo, sino de abajo hacia arriba, porque un Gobierno no es otra cosa que la resultante de las fuerzas sociales organizadas. Cuando no hay fuerza social no puede haber Gobierno, y si las únicas que obran son revolucionarias el Gobierno tiene que sentir forzosamente la pesadumbre de esas masas disciplinadas para la disciplina, porque sólo ellas dan señales de vida y no existe ningún elemento que intente contrarrestar su impulso.

En trance tal, un Gobierno acabará por doblegarse, falto de apoyo.

Organizar las fuerzas sociales, aunando voluntades y solidarizando intereses, es lo que importa. Lo demás vendrá por añadidura.

Y no se olvide que hay que estimular las coincidencias doctrinales con las afinidades económicas.

El común peligro que amenaza a la hacienda individual será un instrumento de cohesión más poderoso que todas las filiações políticas.

A continuación dice el manifiesto que los partidos actuales se encastellan con terquedad en el resurgimiento de los grandes partidos homogéneos, como si éstos cuando no les alienta la fe ni los robustece el soplo popular tuvieran consistencia.

En el inevitable desequilibrio social a que da lugar el antagonismo entre la apariencia y la realidad, reside la gravedad mayor de la situación actual de España, ya semejante desde muchos puntos de vista a la de 1917.

Como entonces, el Gobierno liberal conservador tiene hoy enfrente desatados anhelos revolucionarios,

propósitos subversivos, oposiciones irreductibles y sistemáticas de las izquierdas extremas.

Y este Gobierno, así hostilizado, encargado de la defensa del orden social, no cuenta—forzoso es reconocerlo—con el apoyo ni siquiera con la platónica simpatía de las derechas.

La conciencia que tenemos de esta situación, preñada de riesgo, creemos que impone a las Juventudes Mauristas un doble deber: colocarse en la lucha social al lado de quien momentáneamente repraesenta la autoridad y la defensa del orden; a la vez laborar insistentemente a lograr la constitución del fuerte núcleo derechista, que de un modo auténtico traduzca los anhelos de la gran masa conservadora del país. Ni uno ni otro cometido envuelven hostilidad hacia nadie, menos aun para las organizaciones de los elementos afines.

El manifiesto termina anunciando una intensa actuación en el campo social, para alejar a los obreros de

la peligrosa sugestión del ideal comunista, y en lo político para que el absentismo ciudadano desapareciera y no sean las oligarquías profesoras las que decidan de la suerte del país.

COTIZACIONES

Table with market quotations for Madrid (18 a las 17) and Barcelona (18 a las 22). Includes items like Interior, Amortizable 5 pS, Banco de España, etc.

POLITICA

Madrid 16 a las 24. El programa de las juvenudes mauristas

Hablando con el señor Dato, un periodista le preguntó si había leído el programa de las juvenudes mauristas, respondiendo: «Las he leído y en síntesis es igual al programa político de su jefe.»

¿Ossorio y Gallardo se separa del maurismo?

Se asegura que el señor Ossorio y Gallardo, en la reunión que ayer celebraron los exministros mauristas, se expresó en tal forma que produjo hondísimo disgusto en sus correligionarios y anunció su propósito de constituir el partido de la democracia cristiana.

Madrid 17 a las 1. Candidatura republicana

El secretario de la Junta municipal del partido radical, ha dado a conocer una nota que dice que el partido radical madrileño para facilitar la formación de una candidatura republicana desisten de hacer designación de candidatos.

El señor La Cierva en Sevilla

Sevilla.—Por la mañana llegó el señor La Cierva esperándole los representantes del Ateneo y de la Cámara de Comercio y de la Unión gremial, como igualmente el Delegado de Hacienda, empleados de la Delegación y representantes de la Asociación de empleados de escritorio.

El gobernador saludó al señor La Cierva en el hotel donde se hospeda.

Conferencia del señor La Cierva

Sevilla.—A las seis y media de la tarde el señor La Cierva dió su conferencia en el salón Llorens. La sala estaba llena de políticos y bastantes dattistas.

Fue presentado por el presidente del Ateneo.

Al empezar su discurso el señor La Cierva fué aplaudido.

Dijo que agradecía que el Ateneo le brindase la tribuna, que debe exponer a toda España su actitud en los actuales momentos políticos sobre las gestiones que agitan la opinión.

Todo el mundo desea soluciones a las cuestiones sociales.

Estamos en unos instantes críticos de la vida social y debe estudiarse para resolver rápidamente este problema.

Se deben adoptar medidas nuevas y que se dedique atención preferente al problema ferroviario por ser el principal que me preocupa.

Las líneas férreas están en manos de extranjeros.

El Estado debe construir los ferrocarriles ya que los capitales particulares no se deciden a ello.

Defendi, ha sido, que el Estado construyese por cuenta propia los ferrocarriles estratégicos.

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 16 a las 20. Bajas sufridas en la toma de Xexahuen

Larache.—Las bajas sufridas en la toma de Xexahuen son: muertos el maestro de trompetas Florentino García y el cabo Ramón Beltrán.

Resultaron heridos leves los soldados Miguel García y Valentín Niño.

Heridos gravísimos: Jesús Egea, Vicente Tejero.

Además resultaron tres muertos y 21 heridos de las tropas indígenas, entre estos 9 gravísimos.

La jarja amiga tuvo un muerto y 11 heridos.

Celebrando la toma de Xexahuen

Toledo.—Con motivo de la toma de Xexahuen se suspendieron las clases, se levantaron los castigos y se han concedido permisos.

Madrid 17 a las 1. Calda de un aeroplano del servicio postal

Un moro ha traído del río Martín a las playas del Peñón a un individuo alemán llamado Leo Gardini, aviador del servicio aéreo postal de Londres a Lisboa que cayó al mar.

El aparato se hundió con el oficial de correos que acompañábale. El piloto ganó nadando la playa aprisionándole los moros que después le libertaron.

Júbilo por la ocupación de Xexahuen

Ceuta.—En la población reina gran júbilo enarbolando banderas con motivo de la ocupación de Xexahuen.

Las campanas de las iglesias repicaron anunciando la victoria. Se prepara un gran recibimiento al general Berenguer y a las tropas de ocupación por la jornada de ayer.

DE CONFLICTOS SOCIALES

Madrid 17 a las 1. Detención del autor del asesinato de Montjuich

Barcelona.—Ha sido detenido por la policía, en la fonda «Nueva York» un sujeto llamado Manuel Martínez Castellanos, uno de los presuntos autores del asesinato de Ernesto Caralt ocurrido en la Montaña de Montjuich.

Al detenido se le ocupó una pistola Star con cuatro cartuchos y sus cargadores y otra pistola sin marca. Cuando era conducido a la Delegación, ofreció Manuel Martínez, 600 pesetas a los inspectores de Policía si le dejaban en libertad.

Estos fingieron acceder, y entonces, el detenido les dió el nombre de un delegado del Sindicato de la Alimentación, quien aseguró abonarla tal cantidad.

Dicho delegado no fué hallado en su domicilio, en el que se efectuó un registro encontrándose cápsulas de pistola browning, listas de cotización del Sindicato y otros documentos.

Otro conflicto de los carreteros

Barcelona.—Los patronos carreteros de San Andrés han despedido a todos sus obreros.

Parece que los patronos habían propuesto a los obreros entrar al trabajo una hora antes con objeto de llegar a los muelles cuando éstos se abriesen al trabajo. Los obreros aceptaron de buen principio pero el Sindicato se opuso a esta fórmula.

Madrid 18 a las 20. La huelga de tipógrafos. Huelga de cargadores en Catalunya

Zaragoza.—Se cree que los tipógrafos reanudarán el trabajo el lunes.

En Catalunya se han declarado en huelga los descargadores de la estación del ferrocarril.

Explosion de una bomba

Huelva.—A las dos de la madrugada, en Riotinto, hizo explosión una bomba en el albergue llamado Naice, donde pernoctan obreros no asociados.

La bomba fué arrojada sobre un cobertizo cubierto sobre chapas de hierro, y causó enormes destrozos.

Resultaron gravemente heridos los hermanos Antonio y Bernabé Clarés.

Madrid 16 a las 24. En Bilbao. Obreros al trabajo. Huelga en vías de solución

Bilbao.—La Unión profesional de carpinteros y obreros del ramo de construcción pertenecientes al Sindicato católico vasco, se han reunido para celebrar mañana una asamblea pública para tratar de la conveniencia de volver al trabajo mediante las concesiones ofrecidas por los patronos.

Con igual objeto se reunirán los obreros de construcción pertenecientes al Sindicato de la Casa del Pueblo.

La impresión sobre la terminación de la huelga es optimista. Los propietarios acceden a aumentar el precio de los contratos con los maestros de obras por la cantidad que importen el precio de los jornales hasta diciembre.

También se espera que en la semana próxima quede solucionada la huelga del ferrocarril de Triano y demás conflictos de las Estaciones.

Se presentaron dos pliegos.

La Junta de movillización de Industrias civiles

A las cuatro de la tarde se han reunido en la Presidencia los individuos que integran la Junta de movillización de industrias civiles.

El señor Dato, como presidente de la misma, pronunció un breve discurso exaltando la labor realizada por aquéllos, que fué contestado por el general Marina, quien, agradeciendo las palabras del presidente, manifestó que desde hoy empezarán los trabajos con el interés que las necesidades nacionales reclaman.

Madrid 16 a las 24. La paz entre Rusia y Finlandia. Los Reyes de Bélgica pasarán por España

Llegó el ministro de Estado, marqués de Lema, y dijo a los periodistas que iba a saludar al presidente.

Añadió que esta mañana ha recibido noticias de haber quedado firmada la paz entre Rusia y Finlandia.

Que los Reyes de Bélgica a su regreso a Rio Janeiro atravesarán España sin detenerse en Madrid.

Bergamín en Málaga

Málaga.—Esta mañana ha llegado el ex ministro señor Bergamín a recoger los restos mortales de su padre que se hallaban en el cementerio de San Miguel.

Hoy se ha verificado la exhumación y mañana serán trasladados a Madrid.

Como no se conocía la llegada del señor Bergamín le recibieron en la estación escasos amigos.

Madrid 18 a las 20. La «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica los Reales decretos concediendo el ingreso en el Cuerpo de Invalídidos a los acaris de la meshalla jerifiana, Ben-Hamet y Beni-Said, que se les amputó a cada uno una pierna a consecuencia de las heridas recibidas en la toma del Monte Cónico.

Otro convocando a elecciones para la designación de vocales natos y suplentes que representarán en el Consejo Superior de Emigración a las sociedades obreras, de navieros, de armadores y de consignatarios.

Descarillamiento

El Gobernador de Huesca telegrafía que en el kilómetro 62 de la línea de Jaca, descarriló el tren número 281, resultando muerto el mozo del mismo.

El material surrió grandes daños. La vía ha quedado intersepta.

Las leyes del Timbre e Impuestos sobre utilidades

Mañana firmará S. M. el Rey los Reales decretos de Hacienda, publicándolos como leyes, las refundidas del Timbre e Impuestos sobre utilidades.

MANIFESTACIONES DE DATO

Madrid 18 a las 17. La bandera española en Xexahuen. El discurso de Laclerva

El señor Dato despachó durante dos horas con el Rey.

Nos dijo que mañana a las cinco de la tarde habrá Consejo.

La Juventud Hispano americana ha pedido por mediación del Ministro de Estado que se envíen saludos a los estudiantes de las Universidades americanas, con motivo de la fiesta de la raza.

El señor Dato ha recibido telegramas del general Berenguer dándole cuenta de que en la alozaba de Xexahuen se izaron las banderas española y del Maghzan, desfilando las tropas ante ellas, siendo aclamadas por el público, musulmán, reinando gran entusiasmo.

La Cámara de Comercio de Tetuán telegrafía al Gobierno felicitándole por la toma de Xexahuen y pide una recompensa adecuada para el general Berenguer, que gloriosamente llevó a cabo tan difícil misión.

Habiendo el señor Dato del discurso pronunciado por el señor Laclerva en Sevilla dijo, parece que hay hostilidad al Gobierno. Esto tiene una misión de paz y de concordia. Si se le ataca políticamente, se defenderá.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 17 a las 1. Nomenclatura

Al teniente de Navío Sr. Gorolegui, se le ha nombrado Comendador de Alfonso XII, en premio a sus servicios en pro del crédito marítimo.

Desertores

La comandancia del acorazado «Alfonso XIII» dió cuenta de que en la Habana desertaron 43 tripulantes y en Nueva York 11, entre ellos el ayudante del carpintero que se fugó con unos miles de pesetas que los tripulantes le entregaron para girar a sus respectivas familias.

Madrid 16 a las 20. Muerta por un tranvía

Barcelona.—Ayer, cerca de las nueve, el tranvía de la línea de San Andrés arrolló a un mujer de unos cincuenta años, dejándola muerta en el acto.

Hubo necesidad de levantar el tranvía para sacar de debajo de las ruedas a la desgraciada mujer.

Concurso para la adjudicación del monopolio de cerillas

En el negociado correspondiente del ministerio de Hacienda, se ha verificado el concurso para la adjudicación del monopolio de cerillas.

Se presentaron dos pliegos.

El Gobierno ofreció también someter la petición de revisión de salarios hecha por los mineros a la decisión imparcial de un tribunal decidido como estaba de antemano a respetar el juicio que emitiera.

Esta oferta fué rechazada por los mineros.

El Gobierno ofreció entonces conceder el aumento pedido por los mineros si éstos se comprometían a aumentar la producción hullera según uso establecido. También se negaron los mineros a aceptar esta condición a pesar de la opinión de algunos jefes de indiscutible experiencia. Intentan ahora obtener por la fuerza el éxito de su causa.

Madrid 17 a las 1. Los bolcheviquis toman la ofensiva

Stokolmo.—Comunican que las tropas rojas han ocupado las localidades de la región Moldeehmu y que han rechazado los ataques en dirección a Lounez, continuando progresando en dirección a Taurascostanay en la región de Nicopcel.

La caballería roja ha obligado a los adversarios a la retirada desordenada.

Las tropas de Wrangel se retiran desordenadas, replegándose en la orilla derecha de Niceper abandonando en el campo trenes blindados.

Barcelona 18 a las 23. El Rey de Grecia sigue grave

Atenas.—El Rey en su enfermedad, había llegado en la madrugada de ayer a tener cuarenta grados y dos décimas.

La temperatura luego bajó a 39 grados y cinco décimas, con 130 pulsaciones por minuto.

Ayer pasó el día en un estado de completa somnolencia.

Fallece un compañero del Alcalde de Cork

Cork.—Ha fallecido uno de los «sin feiners», que en la cárcel practicaba la huelga del hambre, desde el 11 de Agosto.

Con fuego a bordo

Lisboa.—Ha entrado en el Tajo el pailebot español «Electra», con fuego a bordo.

Procedía de Vigo, con carbón. La tripulación ha sido salvada. El barco ha sido remolcado a lugar seguro.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Madrid 17 a las 1. Las manifestaciones pro-Rusia en Italia, son un fracaso

Roma.—Las manifestaciones celebradas en toda Italia en favor de Rusia y de la Tercera Internacional, han fracasado totalmente según parece.

En Roma, sólo los empleados de los tranvías dejaron trabajar dos horas.

En cambio, todas las clases trabajadoras acudieron a los talleres y los almacenes permanecieron abiertos.

En Turin los obreros entraron en las fábricas, pero practicaron la huelga de brazos caídos.

En Milán el paro fué casi completo.

En Nápoles el trabajo continuó en todas partes.

El ocaso del bolcheviquismo

Londres.—En un discurso pronunciado por Mr. Churchill, declaró éste que cuanto hubo de decir respecto al bolcheviquismo, es curioso advertir que ha quedado hoy confirmado en absoluto.

Rusia—dijo—se muere de hambre.

La huelga de mineros ingleses

Londres.—La Federación de mineros declara la huelga en los siguientes términos:

«Considerando las reivindicaciones razonables de los mineros y su actitud conciliadora, que pocas veces les ha llevado a aplazar la presentación del oficio de la huelga, y en vista de la actitud intransigente del Gobierno, no les queda a estos obreros otra alternativa honrosa que declarar la huelga.»

Lloyd George ha dirigido al pueblo inglés un llamamiento explicando el curso de las negociaciones para solucionar la huelga.

Entre otros párrafos dice los siguientes:

La nación tiene que hacer frente a una huelga general de mineros. El Gobierno se ha esforzado como era su deber ante el pueblo en impedir esta calamidad. Las proposiciones gubernamentales han sido sostenidas por la mayoría de los jefes responsables de la federación minera y todas las clases de la sociedad han reconocido que estas proposiciones eran razonables y aceptables.

El Gobierno ofreció también someter la petición de revisión de salarios hecha por los mineros a la decisión imparcial de un tribunal decidido como estaba de antemano a respetar el juicio que emitiera.

Esta oferta fué rechazada por los mineros.

El Gobierno ofreció entonces conceder el aumento pedido por los mineros si éstos se comprometían a aumentar la producción hullera según uso establecido. También se negaron los mineros a aceptar esta condición a pesar de la opinión de algunos jefes de indiscutible experiencia. Intentan ahora obtener por la fuerza el éxito de su causa.

Madrid 17 a las 1. Los bolcheviquis toman la ofensiva

Stokolmo.—Comunican que las tropas rojas han ocupado las localidades de la región Moldeehmu y que han rechazado los ataques en dirección a Lounez, continuando progresando en dirección a Taurascostanay en la región de Nicopcel.

La caballería roja ha obligado a los adversarios a la retirada desordenada.

Las tropas de Wrangel se retiran desordenadas, replegándose en la orilla derecha de Niceper abandonando en el campo trenes blindados.

Barcelona 18 a las 23. El Rey de Grecia sigue grave

Atenas.—El Rey en su enfermedad, había llegado en la madrugada de ayer a tener cuarenta grados y dos décimas.

La temperatura luego bajó a 39 grados y cinco décimas, con 130 pulsaciones por minuto.

Ayer pasó el día en un estado de completa somnolencia.

Fallece un compañero del Alcalde de Cork

Cork.—Ha fallecido uno de los «sin feiners», que en la cárcel practicaba la huelga del hambre, desde el 11 de Agosto.

Con fuego a bordo

Lisboa.—Ha entrado en el Tajo el pailebot español «Electra», con fuego a bordo.

Procedía de Vigo, con carbón. La tripulación ha sido salvada. El barco ha sido remolcado a lugar seguro.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 18 a las 22'30. ¿Otra vez sin transportes?

Ayer circuló el rumor de que hoy volvería a cesar la circulación de carros a causa del «lock out», de clarado por los patronos.

Lo cierto es que algunos patronos se han quejado de que las bases acordadas para solucionar la huelga les perjudicaba por lo que habían acordado el lock out, pero se reunieron la mayoría de los demás patronos y acordaron seguir trabajando.

Hoy sólo han dejado el trabajo veinte casas sin importancia.

En el puerto y en las estaciones la carga y descarga se ha hecho como normalmente.

Por la tarde algunas de aquellas casas han reanudado el trabajo.

El Gobernador, hablando de este asunto decía que era impropio declarar el lock out, sólo porque se topan con dificultades en la aplicación de las bases. Lo que procede, añadía, es estudiar los casos, para buscar solución.

Llegada de niños austriacos

Ayer llegaron veinte niños austriacos que marchan a Zaragoza, donde serán atendidos por familias de aquella ciudad.

El amor a tíros

Ayer en el mercado de San José,

Antonió Bourgeois, de 30 años de edad, hirió de un tiro a María Briand, de 24 años.

Habían vivido juntos y él la requirió para reanudar las relaciones, pero ella se negó, a cuya negativa contestó con la agresión el Bourgeois.

Un cazador que dispara contra un empleado

Ayer tarde en la montaña de Montjuich, un cazador disputó con un barraquero de la Exposición eléctrica, disparándole la escopeta.

El barraquero quedó gravemente herido.

El cazador huyó. Varios otros empleados le persiguieron pero fueron mordidos por el perro del cazador, viéndose obligados a desistir de la persecución.

El cazador, más tarde fué detenido por fuerzas de seguridad.

BUXAREU DESDE IBIZA

Ibiza 18 a las 20'30. Una conferencia del señor Román

En la conferencia que el ex diputado señor Román dió en el Círculo Ibicenco, dijo que eran las primeras manifestaciones que hacía públicas después de la escisión registrada en el seno del partido liberal ibicenco.

Hizo historia del partido desde el 1914. Calificó de intrigas y maniobras las causas de la división; que la única bandera y el único lema de los partidarios del señor Pereyra son contra Román.

Dice que después de la disidencia, los pereyristas pasaron a Palma intentando desahuciarle.

Añade que se propone reorganizar el partido convocando a una asamblea magna del partido para que designe liberísimamente el Jefe, al Directorio y al Comité.

Dice que no cree que se presente el señor Tur, pero que sea quien sea el contrincante luchará frente a él en defensa de sus ideales y de las doctrinas liberales.

Dice que en las elecciones pasadas, los señores Gnap y Salas le ofrecieron cargos en nombre del Gobierno si se retiraba, pero afirma que él nunca cederá el puesto.

CORRESPONSAL

Sociedades y Corporaciones

«La Palma de Mallorca»

Compañía Mallorquina de Electricidad. Se anuncia para conocimiento del público que la suscripción de las Acciones del aumento de capital de 2.400.000 pesetas, efectuado por esta Sociedad «La Palma de Mallorca», Compañía Mallorquina de Electricidad, en Junta General Extraordinaria del 15 Agosto último, a partir de hoy queda abierta en las oficinas de esta Compañía, de 9 de la mañana a la 1 de la tarde.

Palma 15 Octubre 1920.—El Administrador-Delegado, Antonio Rosselló García.

Cine Moderno

HOY A LAS 6 TARDE

Jack corazón de León

5.º y 6.º episodios y

LA PERLA DEL MAR

por Juanita Hansen de LA BALA DE BRONCE.

Mañana: DERECHO AL ASILO por M. Salisbury.

Cine Asistencia Palmesana

A las 6 tarde COLOSAL PROGRAMA EXITAZO SIN PRECEDENTES del 1.º y 2.º episodios de la formidable serie

La Prueba de Hierro

por los populares artistas

Carol Holloway y Antonio Moreno

EXITO en aumento del 5.º y 6.º episodios de la colosal serie

El Cofrecito negro

y otras cintas de asunto cómico. Fijarse en el programa de mañana.

Modistas

Últimas novedades de París. Tejidos lana para señoras, gabardinas abrigo y gabardinas impermeables. Avisos HOTEL ALHAMBRA, Habitación, núm. 62.

SUBASTA

El día 30 de este mes a las once en el cuartel de Caballería de Palma se venderán dos caballos de desecho. Palma 18 Octubre 1920.

Se venden tres hermosos veleros construidos el año 1916, de 400 a 450 toneladas. Para informes al capitán de la Marina Mercante Don Jaime Fornaris, San Nicolás, 44, Palma.

PIANOS AUTOMATICOS

ANGELUS

Disponible nuevamente el maravilloso modelo

ANGELUS-OROQUESTAL

Ejecuta toda clase de música a piano solo, y además permite en todo momento combinar instantáneamente piano y harmonium, obteniendo encantadores efectos sinfónicos, y facilita siempre en grado inimitable todas las modulaciones de intensidad y tiempo deseables. Es el instrumento automático verdaderamente artístico y de suprema calidad. Se ofrecen gustosamente audiciones y ensayos.

TAMBIEN OTROS MODELOS DE PIANOS AUTOMATICOS

TIENDA EL JAPON : SUCURSAL : Mazagán, 36 : : (Son Español)

Accesorios para Automóviles

Carburadores Zenith-Proyectores Faros-Llaves rectas, de tubo y acodadas. Llaves inglesas «Blings» y «King Dick» Klaxons varios modelos-Aceites Grasas Valvulinas

NEUMATICOS Y CAMARAS : ERA Y GUERRERO

Riera, 22 y 28 . Teléfono n.º 167 : Casa Central: Lauria, 19, Valencia

TINTURA

LA MEJOR AGUA para teñir el cabello



MORA

PROGRESIVA de castaño ó negro

LA TINTURA MORA es la reina de las Tinturas. LA TINTURA MORA no daña ni ensucia. LA TINTURA MORA permite rizar el cabello. LA TINTURA MORA no contiene nitrato de plata LA TINTURA MORA es la de más sencilla aplicación. LA TINTURA MORA puede aplicarse sin lavar el cabello

JUGO DE ORO

prodigiosa agua puramente vegetal para teñir de RUBIO el cabello blanco y conservarlo como en su edad más juvenil. JUGO DE ORO no daña, al contrario, su uso vigoriza tonifica y perfuma el cabello, se recomienda á todas las PERSONAS RUBIAS.

De venta: Palma de Mallorca CENTRO FARMACEUTICO Principales Perfumerías y Droguerías de España

PARA COMPRAR CON TODA CONFIANZA

Automóviles - Autocamiones - Tractores

VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS dirigirse á la

La Franco Ibérica, S. A.

OFICINAS: Rambla de Cataluña, 61 y Aragón, 262.

GARAGE: Eutenza, 90 y 92.

BARCELONA

STOCK de neumáticos «NACIONAL»

ANIS

VIRGEN

APERITIVO

PALO RESOLIS

Palo-Resolis bebed que es marca garantida y Anis-Virgen larga vida alivia, apaga la sed.

Antonio Pulg

SANSELLAS

Cerraduras, bisagras y cojinetes

de engrase continuo

Cerrajería de BOSCH HERMANOS, Miró, 6

Reparación de Neumáticos y Cámaras

Auto-Moto-Velo

Nueva instalación moderna Procedimiento único en Baleares

E. CODINA Unión, 8.—PALMA

Modriza se desea para lactar los padres. Dirigirse calle Son Net, 23, Inca.

Cajones de higos

cabida diez kilos. Informes GUILLERMO OLIVER (A) FOLL Conquistador, núm. 18

Compro plata vieja

á buen precio. Platino, alhajas de oro y dentaduras usadas, Juan Miró Hermano, Vidriería, 40 (Al lado de la Chocolatería Bordoy)

Pasajes

Habana, Buenos Aires y todas partes de las Américas. Dirigirse á Francisco Gelibert, Droguería, calle de la Herrería, núm. 24, Palma

ATENCION

Ofrezco cajones para higos, clavados y sin clavar con tapas de madera pinos, á precios económicos. Para más detalles dirigirse á Magin Prats, Comercio, 22, Inca.

KLAXONS

para bicicleta, último modelo. Lo más nuevo.

RIERA Y GUERRERO

Riera, 22 y 28

AUTO

DELANGERE CLAYETTE torpedo cuatro cilindros, seis plazas, 18 HP, se vende. Informes Café El Titiquet.

Por 500 pesetas

vendo billar de pizarra, bandas de goma, bien aparejado, casi nuevo. Informes Pasaje Manen, 15, (Euzancho)

Se compran campos, casas, terrenos y derechos sucesorios, en las repúblicas Argentinas y del Uruguay, informes Plaza A. Mauri, 4, 3 y 2, C. Palma de Mallorca.

Café «Importante»

SE TRASPASA Resón «Casa Anunciadora»

AUTOMOVIL

Se vende casi nuevo, marca italiana, semi torpedo, completamente equipado y una rueda recambiable á toda prueba. Tiene 4 plazas 12 HP. Informes á taller de bicicletas, calle de San Bartolomé, 22, Inca

Francia, Habana y todas partes de América. Para informes Hostales, núm. 37.

Atención Compra-venta de botellas y garrafones usados. Frascaría de todas clases. También se venden bolas de mástil y pasta y accesorios para billar. Calle Solaled. 19. Taberna de C'an Oiva.

Capsulas Tenífugas

DEL DR. JIMENO

Expulsión completa y en pocas horas de la Tenia ó Lombriz Solitaria. Es el mejor de todos los preparados conocidos en su clase y completamente inofensivos. Venta en Palma de Mallorca: «Centro Farmacéutico», Farmacias de Don José Miró y Don Juan Valenzuela. Depósito en Barcelona: Farmacia del Globo, de Punsoda y Gavalá, Sucesores del Dr. Jimeno, Plaza Real, núm. 1

Tip. de Amengual y Montaner

DECIDIDAMENTE hoy mismo sustituyo todas mis lámparas de FILAMENTO METALICO por la MODERNA Philips Argon LLENA DE GAS ARGON y tendré DOBLE y blanquísima luz a MITAD DE COSTE que con las lámparas de FILAMENTO QUE CONSUMEN UN 50% MRS Y SU LUZ ES AMARILLA.

PHILIPS ARGON Tipo 1/2 Watt

Las industrias, el comercio y particulares SOLO CON PHILIPS 112 WATIO, tienen un alumbrado más perfecto y ahorran la mitad de fiado.

De venta en todos los buenos establecimientos y contra'es eléctricas. Al por mayor ADOLFO HELSCHER, Almacén de material eléctrico, Barcelona, Mallorca, 192.